

España
Estranjero (Unión Postal)
Número suelto
Id. atrasado

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada, pesada es degusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitque habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

PALMA

Cumpliendo las ordenes del señor Gobernador la policía ejerció ayer estrecha vigilancia para impedir que los peluqueros continuasen infringiendo la ley del descanso dominical.

Todos ellos cerraron sus establecimientos a las doce, pero uno de ellos permitió a las doce y media que entrara en su establecimiento un parroquiano siendo por cuya falta castigado con la multa de diez pesetas.

El jefe del partido liberal don Bernardo Amer recibió ayer una carta de don Alejandro Roselló acompañando otra del ministro de Fomento en la que le manifestaba haber accedido a una recomendación referente a las subvenciones para caminos vecinales, cuya relación publicamos ayer.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un joven que agredió a otro con un hierro produciéndole una herida en el brazo derecho.

Por ser escasa la concurrencia se suspendió ayer el mitin organizado por la federación de Sociedades obreras para protestar contra el impuesto de la carne.

Anteanoche fué curado en la casa de socorro un joven que con un martillo se había dado un golpe en un dedo produciéndose una fuerte contusión.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia nos encarga llamemos la atención de las personas a quienes pueda interesar, que el día 30 a las 7 de la tarde del presente mes, termina el plazo para la redención a metálico de los reclutas del actual reemplazo.

El almendrán se pagaba el sábado en el mercado de Pelanix a 102'00 los 43'37 kilos.

El sábado por la noche debió estranarse en Barcelona *Casta Susana*. Los arregladores han publicado las siguientes líneas en los periódicos barceloneses, líneas que a título de curiosidad trasladamos a estas columnas.

«Los adaptadores en español de «La casta Susana», hacen presente al respetable público que el año pasado en el teatro de Novedades, se presentó en escena una obra titulada «Soldaditos de plomo»; en la cual pusieron como perteneciente a la misma, varios números de música debida a la inspirada pluma del maestro Gilbert, autor de «La casta Susana», aunque el arreglo dista mucho de estar a la altura del original.

Los autores de la adaptación han creído un deber comunicarlo al público, para reivindicación de sus derechos y cortar sensibles equivocaciones».

UNA HERMOSA OBRA

Casas para los obreros del señor Salas

En la mañana de ayer se celebró en el caserío del Molinar de Levante, la solemne bendición de una barriada de casas que el opulento industrial y distinguido propietario don Manuel Salas y Sureda, ha construido para sus operarios.

El acto revisió verdadera solemnidad habiendo tomado parte en el mismo a mas de los amigos íntimos del señor Salas el vecindario en masa del populoso caserío.

Antes de dar cuenta del mismo debemos hacer un poco de historia. Cumplió anteaer un año que la distinguida señora doña Catalina Sureda, viuda de Salas y madre de don Manuel, quiso solemnizar la festividad de su santo premiando la labor de sus operarios con el aumento de un real en el jornal que percibían.

Su hijo quiso completar la obra de su madre y les ofreció construirles una barriada de casas higiénicas para que las habitasen gratuitamente mientras prestasen sus servicios en la importante fábrica que en dicho caserío posee.

El día 1.º de Enero fiesta onomástica del Sr. Salas se celebró el acto de la colocación de la primera piedra de la nueva barriada, cuyas obras empezaban pocos días después, bajo la dirección del joven e inteligente Arquitecto don José Alomar.

Ocupa la nueva barriada una ex-

tensión de 4.256 metros cuadrados emplazada entre la carretera de Lluchmayor y la Fabrica, separándola de ésta una calle que mide 190 metros de largo por 7 de ancho.

El número de casas construidas es de 28, habiendo destinado a cada una de ellas un solar de 152 metros cuadrados, de los cuales 45 han sido destinados a edificación y los 107 restantes a jardín.

Se compone cada una de ellas de planta baja y un piso. Aquella está dividida en una sala de entrada que da acceso a la escalera, una sala que puede destinarse a labores, y una espaciosa cocina con un local para despensa.

El piso superior está dividido en tres habitaciones espaciosas y ventiladas. Están dotadas además de escusado independiente de la casa, un pozo y una cisterna.

Los techos están cubiertos por ciclos razos de yeso que resguardan las habitaciones de los rigores del sol en verano y del frío en invierno.

La nueva barriada está rodeada de calles espaciosas una paralela y dos trasversales a las que se les ha puesto los nombres de Francisco Femenias, Bartolomé Cladera y Antonio Picornell respectivamente que son los nombres de los tres Administradores que ha tenido la Casa Salas desde su fundación.

Los terrenos destinados a jardines están separados por verjas de hierro con zócalos de piedra.

Las manzanas están rodeadas de aceras junto a las cuales proyecta sembrar el señor Salas álamos blancos dotándolas del correspondiente alumbrado.

Por ahora dichas calles serán de dominio particular corriendo a su cargo la limpieza y conservación.

El acto de ayer se realizó bajo el siguiente programa.

Poco antes de las nueve se reunieron todos los operarios con sus familias en la fábrica desde donde se dirigieron a la iglesia del Molinar en la cual se celebró una misa en sufragio del alma de don Manuel Salas, padre del actual propietario fundador de la fábrica.

En ella el vicario de dicha iglesia don Joaquín Fuster pronunció una sentida plática en la que puso de relieve la importancia del donativo y beneficios que reportaba al obrero la obra realizada por el señor Salas.

Terminada la misa el clero con Cruz alzada presedido de los obreros se trasladó a la nueva barriada procediendo a su bendición.

La concurrencia era numerosísima amenizando este acto la banda de música de la Misericordia dirigida por el señor Moya.

Seguidamente los invitados y el pueblo en masa se dirigió a la fábrica del señor Salas cuya puerta de entrada y terraza inmediata a la misma estaban adornadas con arcaicas y trofeos presentando pintoresco efecto.

Ante el público se efectuó el sorteo de las casas previamente enumeradas, entre los obreros.

Estos fueron divididos en dos grupos uno de los que cobran por mensualidades y otros por jornal.

Entre los primeros se sortó el grupo de casas más cercanas a la fábrica dando el siguiente resultado.

José Perello n.º 1; Miguel Porcel n.º 2; Pedro J. Vich n.º 7; Luciano Magraner n.º 8; Juan Maimó n.º 11; Guillermo Ginestra, n.º 3; Sebastián Massot, n.º 15; Jaime Moragues, n.º 12; Baltasar Bisbal, n.º 9; Jaime Cardell, n.º 14; Jaime Magraner, n.º 13; Juao Pons, n.º 16; Antonio Roca, n.º 6; Miguel Carbonell, n.º 5; Rafael Adrover, n.º 4; y Nadal Ramis n.º 10.

El sorteo del segundo grupo dió el siguiente resultado:

Juan Ramis, número 22; José Antich, número 21; Pedro Abraham, número 18; Jaime Alomar, número 25; Mateo Fiol, número 24; Bartolomé Amorós, número 20; Jaime Seguí, número 26; Miguel Este'a, número 27; Juan Maimó, número 19; Miguel Pol, número 17 y Juana M.º Clar, número 23.

Terminado el sorteo los obreros que habían recibido las llaves de sus casas respectivas prorumpieron en vivas al señor Salas siendo contestados por el público.

Acto seguido se sirvió un lunch de dulces, galletas, ensaimadas, licores y tabacos a granel consumiéndose dos mil ensaimadas y varias arrobas de galletas y dulces.

El acto resultó lucidísimo obteniendo un carácter altamente popular y simpático.

El señor Salas recibió muchísimas felicitaciones a la que unimos la nuestra.

Los obreros dedicaron un cariñoso recuerdo al fundador de la fábrica padre de don Manuel, llevando una nutrida comisión una artística corona a la tumba donde reposan sus restos de cuya corona pendían unos lazos con la siguiente inscripción: «Los obreros a su patrono».

De Sociedad

Ha fallecido en Felanig, después de penosa dolencia el distinguido señor don Jaime Suau y Carrió.

Descanse en paz.

Ha sido destinado a la Delegación del Gobierno en Menorca don Emilio Arduán.

Ha fallecido en Cartagena el general de Ingenieros de la Armada don Manuel Estrada, padre del Contador de Navio y Habilitado de la Estación torpedista de Mahón, don Julio.

D. E. P.

En el vapor *Miramar* salieron ayer para Marsella, don Rafael Lacy, don Pablo Trujols, don Pedro Desclaus y don José Pons é hija.

De Mahón llegaron ayer en el vapor *Monte Toro*, don Juan Soler, don Eduardo Boigas, don Antonio Ramón y don Antonio Román.

Para Barcelona salieron an'che en el vapor *Rey Jaime I*, don Rafael G. de Oliva, don Pedro Solano, don Federico Teixidó, don J. Roig y don Miguel Pujol y señora.

En el vapor *Monte Toro* salieron anoche para Mahón, don Juan Guell, don Eduardo Garrón, don Pedro Estela, don Francisco Gómez y don Juan Grau.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor *Bellver*, don Carlos Alabern, don Pedro Fullana y señora, don Antonio Iglesias, don Juan Mir, don Juan Anguera, don Antonio Sanchez y don José Parera.

En «La Peña» Conferencias de la Juventud Conservadora

La serie de conferencias acordada por la Juventud Conservadora de Palma, tuvo en la tarde de ayer acertada y digno comienzo con la del distinguido abogado don Miguel Rosselló y Alemany.

Encontrándose el conferenciante delicado de salud y no queriendo por otra parte aplazar la inauguración de las conferencias, escribió unas cuartillas con ánimo de que fueran por otro leídas en aquel acto más después y comprendiendo que ello había de ofrecer la dificultad material inherente a un trabajo que ni tiempo quedaba para ponerlo en limpio, optó al fin el señor Rosselló, haciendo un esfuerzo y no obstante sentirse enfermo, por ir a leer el mismo su trabajo, que no obstante lo dicho no desmereció ni en el atildamiento de la frase, ni en la intensidad del concepto, en el conferenciante características.

La conferencia tuvo lugar en el salón de actos de *La Peña*, y dió principio a las seis de la tarde.

La concurrencia fué numerosa pues a más del elemento joven, concurrieron las más salientes personalidades del partido.

Después del preámbulo en que expuso el conferenciante la simpatía que siente por las juventudes conservadoras, pasó a exponer el origen de estas, diciendo que las juventudes monárquicas como agrupaciones más bien recreativas que de otro orden, llevaban una existencia larga y lánguida, sin individualizaciones, pero las juventudes conservadoras tienen una existencia muy próxima: pudiera decirse que la deben a los enemigos de la Patria y del partido conservador, siendo su aparición independiente, una consecuencia de los tristísimos y bochornosos sucesos de 1909, fecha en que por otra parte se perpetuó un hacinamiento de partidos cuyos coherentes únicos eran la revolución y el odio, singularmente contra el señor Maura.

Añadió el conferenciante que a remediar el mal eran los llamados los jóvenes monárquicos quienes sin cansancios y desalientos del hombre viejo, llenos de valor y sin que los roces de la vida hayan podido endurecer la espiritual sensibilidad, sintieron, como en carne sin piel, los efectos de tanta maldad, y a ella respondieron agrupándose en torno del más vilipendiado y perseguido: del

señor Maura, mereciendo de ésto aquella hermosa frase, consagración de las juventudes conservadoras. «Son una fuerza, son una realidad; pero son aun mucho más que eso; son una levadura sin conjuro, la voz de la conciencia, porque es la voz que clama al cumplimiento de deberes, cuya omisión es la única causa de todos los grandes males de la nación.»

Expuso luego el interés grande demostrado por el insigne jefe del partido conservador por las Juventudes, como lo prueba el hecho de que el silencio que por altas consideraciones de patriotismo se impuso desde el discurso a las mayorías en 1909 y el de Canrranza, lo ha interrumpido para la consagración de estos organismos efectuado en Diciembre pasado en el Círculo conservador de Madrid, y en la tarde de Octubre último, en la que, dijo el orador, junto al mar que tantas veces contempló, a la vista de aquel solar de inefables recuerdos mirando y sintiendo a la vez, la recta trayectoria de su gloria definitiva y las ingratitudes cosechadas en las necesidades de su obra, desde que salió de aquel hogar lleno de sol y de afectos, ante vuestras juventudes auténticas, porque a la del cuerpo unís la juventud y novedad de ideas y de afanes, lleno de emoción claramente revelada, y de esperanzas, os asociaba, y en vosotros a todas las juventudes españolas, a su obra de toda la vida.

Manifestó a continuación que no es nuevo para nadie ese esfuerzo del partido conservador, en su política para atraer a la práctica de los deberes políticos a las gentes retraídas, como lo demuestra la ley electoral, toda la legislación social y la de colonización interior.

Dijo también que el retraimiento de las clases inteligentes y poderosas, dió lugar a que los detentadores de la influencia y derechos ajenos penetraran en el alma de los muchedumbres, añadiendo que a los abstendidos se ha de dirigir el llamamiento y la acción de las juventudes conservadoras.

Vosotros, añadió, debéis decirles que el partido conservador tienen soluciones concretas para los problemas políticos; que en el orden social, ha sido el conservador el único partido español que verdaderamente se ha preocupado de la clase proletaria; que suyos son los avances y conquistas en el orden jurídico y económico; que es la encarnación genuina del orden. Pero decidles también añadió que el partido conservador no puede realizar su obra si no se le ampara en sus derechos, y finalmente que los amaños y confabulaciones antipatrióticas, que las apoloías é incitaciones al crimen, con ser cosas de una gravedad suma, son síntomas nada más que de un mal mucho mayor que consiste en que no demos a la Patria, que le neguemos aquello de que únicamente vive, que son las abnegaciones.

El señor Rosselló fué calurosamente aplaudido al terminar la lectura de su discurso y recibió muchas felicitaciones.

Como corolario de la conferencia expuso el señor Rosselló que dada la gran utilidad y trascendencia de la obra política del señor Maura, se realizaría un señalado servicio al partido conservador si se lograra juntar toda esa obra mentisima diseminada en el Diario de Sesiones como se hizo con la de don Antonio Cánovas, en sus días.

Brindó su idea a la Juventud para que la estudie, y sea en una ó otra forma, abra una suscripción para realizarla.

La idea fué por todos acogida y aprobada con entusiasmo.

El público elogió las dos hermosas y ricas decoraciones.

En la *reprisse* de *Venus Kursaal* cosechó muchos aplausos el señor Gamero.

El tenor del Teatro Balear señor Ponseti por diferencias con la empresa ha sido sustituido por otro tenor que llegará hoy en el vapor-correo de Alicante.

El señor Ponseti por este motivo promovió una breve cuestión anoche, en los corredores de aquel teatro con uno de los empresarios.

Teatros

Lirico
El sábado celebró su beneficio la primera tiple María L. Labal. Los méritos que adornan a dicha artista ha sabido apreciarlos el público de Palma que le ha rendido aplausos y admiración. Su *serenata d'onore* se vió realizada por numerosa concurrencia que llenaba gran parte de localidades y grada.

Al terminar el segundo acto de *La Casta Susana* los aplausos ruidosos y espontáneos hicieron levantar la cortina y al aparecer la Labal para recibir aquellas muestras de aprecio y distinción, hlovieron sobre ella infinidad de ramilletes que al poco rato alfombraban la escena. Los empleados del Lirico la en-

CUEVAS DELS HAMS-MANACOR Las más suntuosas y ricas en bellezas de la isla.—Iluminadas con luz eléctrica.—Ida y vuelta en un mismo día.—Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2'50 por cada persona de aumento

Grandes Almacenes **S. AN JOSÉ**
GRAN BARATURA POR REFORMAS
ABRIGOS—PAÑERIA—LENCERIA
GENEROS DE PUNTO
Mantas—Confecciones—Alfombras
Boas—Mercería—Corsés
PRECIO FIJO

tregaron los obsequios que había recibido la beneficiada: grandes y artísticas corbilles, repujado cofre, y otros diversos regalos.

Largo rato duró la ovación y la lluvia de flores. María L. Labal, ca i sin poder moverse, apasionada por montones de ramilletes, requirió la presencia del Director de orquesta y cantó, graciosa y sugestiva, una canción del beso. Arrecriaron de nuevo los aplausos, y luego al piano recreó a la concurrencia con una *chason* en cuya ejecución puso picardía boulevardesa y sentimiento artístico.

La bella tiple que une a su distinción y elegancia un depurado gusto en la adopción de la moda, logra ser admirada por damas y caballeros.

La Labal se llevará un buen recuerdo del público de Palma. La empresa al contratarla hizo una buenisima adquisición tanto para el arte como para sus intereses.

Ayer por la tarde, lleno el teatro, se representó *La Casta Susana* siguiendo cosechando muchos aplausos especialmente las señoritas Arellano, Torres y Carrión en la machicha del segundo acto que bailan con gran habilidad y soltura, y la señora Labal y el señor Pinazo que hacen verdaderas filigranas en la lección de amores.

Pepita Alcácer, tuvo que repetir el duo de los besos que canta con el señor Conesa.

Balear
La empresa de este teatro a la mañana siguiente de ocurrido el accidente del estreno de *Casta Susana*, pasó al Hospital, haciendo trasladar la corista herida a un departamento de pago, encargando se la atiende en cuanto necesite para su curación.

Ayer tarde *Casta Susana* llenó el teatro.

Por la noche también proporcionó una buena entrada.

En la función de la noche la señora Idel y el baritono señor Llimona rayaron a gran altura en el brindis del segundo acto. Lo dijeron con gran *amore*, poniendo en el todo su arte y sus brillantes medios vocales. Fueron justamente ovacionados y tuvieron que repetirlo.

También fué aplaudida la machicha y la canción de la *Casta Susana*. La primera fué repetida.

El público elogió las dos hermosas y ricas decoraciones.

En la *reprisse* de *Venus Kursaal* cosechó muchos aplausos el señor Gamero.

El tenor del Teatro Balear señor Ponseti por diferencias con la empresa ha sido sustituido por otro tenor que llegará hoy en el vapor-correo de Alicante.

El señor Ponseti por este motivo promovió una breve cuestión anoche, en los corredores de aquel teatro con uno de los empresarios.

Comunicaciones Marítimas

«La Marítima» acaba de adquirir en Liverpool los dos nuevos vapores que, junto con los tres actuales han de desempeñar las comunicaciones marítimas de estas islas desde primero de Enero del año próximo.

Dichos vapores son el «Bernicia», de mas de 800 toneladas y el «Leonard Speare», de cerca de 300, habiéndose de destinar este último a la línea de Ciudadela y Alcudia.

Ambos buques tienen la primera clasificación del Lloyd y serán entregados a principios de Diciembre próximo.

La Junta Directiva de «La Marítima» ha acordado que se cambie el nombre del «Bernicia» por el de «Mahón» y el «Leonard Speare» por el de «Ciudadela».

Festival benéfico organizado por el «Círculo de Bellas Artes»

Conforme adelantamos hace unos días, toca a su fin la organización del Concerto que a beneficio a los heridos de la actual campaña de Melilla, se propone celebrar el Círculo de Bellas Artes.

La función tendrá lugar en el Teatro Principal, el 30 del corriente mes, empezando a las 8 y media ó 9 de la noche.

Las bandas de la Misericordia y del Regimiento de Infantería, galantemente cedidas para este fin por los Excmos. Sres. Presidente de la Diputación y Capitan General de estas islas, contribuirán al esplendor de la fiesta, en la que tomarán parte las señoritas Pura Lago, María Campos y Adela Anaya y los señores Arrom, Ferrer, Casanovas y Negre. Seguramente y dado el fin humanitario y patriótico, perseguido por los organizadores del citado festival, la señorita doña Emilia Gralla, invitada para tomar parte en el mismo sumará su concurso a la de las señoritas antedichas.

El señor Fortuñá a causa de estar de luto se verá privado de prestar su cooperación a acto tan hermoso. Así lo ha manifestado con el mayor sentimiento, al solicitarse su concurso.

El Orfeo Mallorquí, aportará también su grano de arena, interpretando una serie de composiciones de las que constituyen su repertorio.

La fiesta promete estar animada y nosotros celebraremos que se obtenga el mayor éxito artístico y pecuniario pues de esta manera se verán cumplidamente colmados los propósitos de los organizadores.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en la Anunciación (Hospital) en honra de María Inmaculada bajo el título de la Medalla Milagrosa. Exposición y Misa matinal a las seis; a las diez se cantará Tercia y Misa mayor, en la que publicará las glorias y excelencias de la Inmaculada Virgen y de su Medalla el R. P. Leandro Baydi, de la Congregación de la Misión, por la tarde a las cinco los actos de coro, cantándose a continuación el Smo. Rosario, y finalizarán estos cultos con el Te Deum y la reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en San Cayetano dedicadas a la Madre del Amor Hermoso por los asociados a la Corte de María: Exposición y misa a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la noche a las seis continuación del Triduo, como en el día que antecede y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nra. Sra. del Socorro en el Socorro (Altar mayor).

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Cayetano dedicadas a la Madre del Amor Hermoso por los asociados a la Corte de María: Exposición y misa a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la noche a las seis concluirá el Triduo y al final se cantará la Letanía lauretana, el Te Deum y se hará la reserva solemne pe S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Las afecciones gripales dejan siempre a sus pacientes en un estado extenuado de debilidad, como medio de alimentación sin exponerse a trastornos gástricos, recomendamos la CARNE LIQUIDA del Dr. Valdes García de Montevideo, que es el alimento más indicado, pues el estómago la tolera siempre sin fatiga.

SUBASTA

El próximo lunes 27 del actual, a las 12 de su mañana y en el Picadero, que posee la Real Sociedad LA VEDA, en la calle de la Marina de esta ciudad, tendrá lugar la venta en pública subasta de dos caballos propios para tiro y silla, los que serán adjudicados al mejor postor, siempre que la postura acomodada, cuando se bates

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 25 á las 24

Llegada de Gobernadores.—Confidencia con Barroso
Han llegado á esta Corte los Gobernadores de Toledo, Salamanca, Granada y Cádiz.

Se espera que llegaran otros. Todos conferenciaron separadamente con el ministro de la Gobernación señor Barroso.

Juventud Conservadora en Zaragoza

Dicen de Zaragoza que mañana son esperados en aquella ciudad para asistir á la inauguración de la Juventud Conservadora, el ex-ministro señor Sánchez Guerra, el ex-gobernador de Barcelona señor Ossorio y Gallardo, y don Eusebio Díez, de Barcelona.

Madrid 26 á las 18

El folleto sobre las torturas á presos

Se ha terminado la impresión del folleto sobre las supuestas torturas de los procesados por los sucesos sangrientos de Cullera, editado al objeto de que la opinión sepa como se forzó aquella leyenda y la falta de base para ella.

Canalejas y los sucesos de Barcelona.—Nuestras relaciones con Francia

El señor Canalejas dijo que los estudiantes de Barcelona pretendían ir al Hospital Clínico lo que se les prohibió por la policía promoviendo con esto una algarada de la que tienen noticia, habiendo sido clausurada la Universidad, por dicho motivo.

Cree el señor Canalejas que no son ciertas las manifestaciones que se dice se han hecho contra nuestro embajador en Francia señor Pérez Caballero.

El Gobierno francés no se negará negociar con él; cree además, que las negociaciones serán cortas.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 25 á las 24

Los sucesos del Hospicio Clínico de Barcelona

La prensa se ocupa extensamente en los sucesos desarrollados en Barcelona, en el Hospital Clínico con motivo de la publicación en «El Progreso» del artículo de insultante artículo de la «dama roja» Rosario Acuña. La farsa universitaria.

La reunión de los estudiantes en el Hospital Clínico tenía por objeto acordar no asistir á clase hasta quedar solucionada la cuestión planteada por dicho artículo, querellarse contra la autora y pedir la dimisión del Gobernador.

Los estudiantes se quejan del señor Portela por no dejarles defenderse tal como quieren del ataque de aquel periódico.

El Gobernador se disculpa diciendo que no era el que debía denunciar el artículo de «El Progreso», por lo tanto las censuras que se le dirigen por esto no deben dirigirse á él.

El cadáver del marqués de Murrieta

Comunican de Bilbao que en el tren correo llegó el cadáver del ilustre prócer Marqués de Murrieta.

Acompañaba el cadáver una comisión del Ayuntamiento de Logroño.

Desde la estación fué trasladado á Santua, enterrándolo en el panteón de la familia.

Asistieron al acto el Alcalde de Bilbao el Gobernador civil y la colonia riojana.

Se le rindieron honores de Coronel.

Un obispo

Ha llegado á Valencia el Obispo de Solsona.

Se hospeda en casa de unos parientes que tiene en aquella ciudad.

Auxilio pecuniario á China

Los banqueros rusos se proponen acudir en auxilio del emperador de China, entregándole diez millones de rublos, para poder hacer frente á la revolución.

En el Arsenal de Lorient

Preocupadamente á la opinión en Francia lo que sucede en la Marina. Después de las averías y explosiones registradas, después de los actos de insubordinación, ahora los obreros del Arsenal de Lorient amenazan declararse en huelga, habiendo tenido que ser puesto en libertad un obrero que se hallaba de-

tenido por cometer actos de sabotaje.

Obra española en París

Telegrafían de París que entre la colonia española reina vivo interés por el estreno de *Maria del Carmen* de Feliu y Codina traducida al francés por Balle y Lavergue que ha de tener lugar esta noche en el Odeón.

Para el decorado y atrezzo el Director del teatro hizo expresamente un viaje á Murcia.

Italia en los Dardaneles

Corren encontradas versiones sobre la acción de Italia en los Dardaneles.

Dícese que Rusia ha puesto el veto á Italia recordándole que según el tratado de Londres no puede bloquearse dicho estrecho.

Para preparar la fuga de presos de Valencia

Telegrafían de Valencia que por la policía se ha dado cuenta al Capitán General de que anoche se halló á la entrada de la alcantarilla de la cárcel, por el mismo punto donde se supone se fugó el penado *El Mosca*, linternas y herramientas, que parece estaban dispuestas para preparar la evasión de presos.

Dadas las circunstancias que atraviesa Valencia y las detenciones prácticas á consecuencia de los sucesos de Septiembre, esta noticia ha sido catalogada en las de importancia.

Lo que dice Machaquito

Comunican de Córdoba que el diestro *Machaquito* ha desmentido ante un grupo de amigos que piense retirarse del toreo como ha venido diciendo desde su grave cogida ocurrida en Madrid.

Ha añadido que toreará el año próximo veintinueve corridas, pero ninguna en Madrid ni en Bilbao.

El diestro se muestra muy animoso para volver á luchar con las reses en vista de la notable mejoría notada en su curación.

Diariamente acude á la tertulia de la sociedad *Club Guerrita*.

Guerrero-Mendoza en Córdoba

Telegrafían de Córdoba que en el tren correo de Málaga llegó á aquella ciudad la compañía de *Maria Guerrero* y *Fernando Mendoza*.

En la estación aguardaba á los ilustres artistas un enorme gentío.

Su corta temporada teatral era esperada con tanto afán que están vendidas todas las localidades para la función del debut.

Se presentan al público con la obra de *Marquina*; *En Flandes se ha puesto el sol*.

Simplicias al general Echagüe

Dicen de Valencia que el Capitán General señor Echagüe visitó el local de la Marina.

Fué recibido con grandes muestras de simpatía.

Licenciamiento de soldados

Telegramas de Bilbao dan cuenta de que han sido licenciados los soldados del regimiento de *Garellano* que fueron llamados á filas cuando las huelgas revolucionarias.

Congreso de Sanidad Civil.—Acuerdos

Se ha inaugurado el Congreso de Sanidad Civil presidiéndolo el Doctor *Bejarano* quien escusó la asistencia de los señores *Canalejas* y *Barroso*.

Recomendó que los acuerdos fueran unánimes á fin de que tuvieran la mejor acogida por el Gobierno.

El señor *Albiñana* pidió el apoyo del Gobierno y de las Cámaras para introducir mejoras en la clase.

Entre los temas que se discutirán, figura la creación de un ministerio de Sanidad, el establecimiento de la inmovilidad, la creación de un monte obligatorio y la emancipación sanitaria de la gubernativa.

El próximo Congreso científico Administrativo se celebrará en Madrid

Comunican de Bruselas que en la reunión celebrada en dicha Capital por el Comité permanente de congresos internacionales de ciencias administrativas, ha acordado por unanimidad que se celebre en Madrid el segundo Congreso Científico Administrativo.

El acto se celebrará en la primavera del año 1918.

La iniciativa de las negociaciones para obtener que dicho Congreso se celebre en Madrid se debe á S. M. el Rey.

Próxima excursión de los Reyes

Se asegura que los Reyes después de su excursión al Ferrol para presenciar la botadura del acorazado *España* que en dicho arsenal se está construyendo, irán á Alicante en la primera quincena de Marzo donde permanecerán tres días.

Reunión de los estudiantes.—Protesta contra «El Progreso»

En el Hotel *Barcelona* se reunieron los Presidentes de las comisiones de estudiantes de todas las Universidades; para cambiar impresiones acerca de los debates sostenidos por las diferentes secciones de la Asamblea Escolar.

Se ocuparon también de los sucesos ocurridos con los estudiantes de Barcelona.

Acordaron exteriorizar mañana en el acto de la clausura de la Asamblea, su protesta contra los intentos de coacción en los debates de las secciones por elementos extraños, católicos y radicales, para que se tomaran acuerdos en uno y otro sentido.

También se protestará contra la provocación de el periódico de Barcelona *El Progreso* publicando el artículo *La Farsa universitaria* que ofende á todos los estudiantes.

Caso de que se confirmara que hubo muertos en Barcelona, en la función benéfica que se celebrará mañana en el Teatro de la Princesa, en honor de los estudiantes de provincias, dejarán asistir los Presidentes de las secciones y se pondrán colgaduras negras en los palcos que debían ocupar.

A cadena perpétua

Dicen de Oviedo que terminó el juicio contra *Marcelino Casto*.

El veredicto fué de absoluta culpabilidad.

En vista de esto el fiscal insistió pidiendo para el procesado la pena de muerte.

Después de laboriosísima deliberación la sala sentenció al procesado á cadena perpétua.

Un publico enorme acompañó al procesado hasta la cárcel, silbando todo el camino.

Lluvias en Oviedo

Telegrafían de Oviedo que á consecuencia de las continuas y copiosas lluvias que han caído estos días, la mayoría de los pueblos de Asturias están inundados.

Se registran continuos desprendimientos que interceptan con frecuencia el tránsito de los trenes.

Las comunicaciones van con retraso por este motivo.

Madrid 26 á las 18

«Meeting» de protesta

En el teatro «Barbieri» se ha celebrado un meeting para protestar contra el cierre de la Casa del Pueblo.

Se han pronunciado discursos contra el señor *Canalejas*, censurando la conducta del Gobierno, siendo tan duros en sus conceptos que tuvieron que ser llamados los oradores al orden varias veces.

La cuestión de los estudiantes

Núcleos de estudiantes fueron á la Universidad y al Teatro Real creyendo se celebraba la sesión de clausura de la Asamblea Escolar.

Otros fueron á Palacio creyendo que el Rey recibiría las comisiones.

Otro grupo de dichos estudiantes protestó de la información del diario *España Nueva* que relataba los sucesos ocurridos en Barcelona.

Los presidentes de las secciones de la Asamblea Escolar se reunieron en sesión permanente y secreta para ultimar las conclusiones.

Mañana irán á Palacio para dar cuenta al Rey de los acuerdos de la Asamblea, que ya terminó.

Obra retirada del cartel

El empresario del Teatro *Español* Dr. *Madrazo* y autor al mismo tiempo del drama *Nelis*, la ha retirado del cartel.

El drama el día del estreno obtuvo fría acogida.

Viaje de Magalhães Lima.—Sus declaraciones

Ha llegado á San Sebastián presidente de París, de paso para Lisboa, el conocido republicano *Magalhães Lima* que viene de varias naciones europeas para laborar á favor de la República portuguesa.

Si algunas de dichas naciones ven con malos ojos dicha República,

otras, en cambio, la dan grandes muestras de cariño.

Respecto á España hay ciertos equívocos políticos que deben desaparecer.

Creo que el Gobierno español añadió, impedirá la excursión que preparan los realistas para Diciembre.

Está satisfechísimo de la situación interior del país donde los republicanos se unen para defender el régimen.

Regresa satisfecho de las atenciones que ha recibido en el extranjero.

Fratricidio.—Agresor detenido

Comunican de San Sebastián que al marchar al trabajo el obrero *Ignacio Zulyemendi*, le agredió dentro un túnel su hermano *José*, dejándole en estado grave.

Lo dejó atravesado sobre la vía para que el tren le destrozara, borrando las huellas del crimen.

La víctima dió continuados gritos, siendo salvado por los compañeros.

El agresor ha sido detenido.

Homenaje á Bretón

Dicen de Zaragoza que en el teatro de «Novedades» se ha celebrado un homenaje al maestro *Bretón*. Inmenso gentío llenó todas las localidades.

Se interpretó su aplaudida obra «La Verbera de la Paloma» de un modo brillantísimo.

Bodas de oro

Los alumnos de esta Universidad han banquetado al doctor *Calleja* con motivo de celebrar sus bodas de oro en el profesorado.

Asistieron 200 comensales quienes entregaron á su maestro un album forrado de piel con una placa de plata con una dedicatoria y las firmas de los estudiantes.

Se pronunciaron brindis elogian-do al señor *Calleja*, quien contestó agradeciendo aquel homenaje que se le tributaba.

Estación de Agricultura

El ministro de Fomento, señor *Gasset* se propone crear en el Real Patrimonio de Aranjuez una estación de Agricultura.

Muñoz Cobos en Algeciras.—Salida de licenciados

Ha llegado á Algeciras el gobernador militar general *Muñoz Cobos*.

Le esperaban el jefe de Estado Mayor y demás autoridades.

Hoy salen varios trenes militares conduciendo 800 licenciados.

Siguen cayendo persistentes lluvias.

La Junta de la Azucarera

Se ha reunido la Junta de la Azucarera para tratar de la reforma de 18 artículos de los Estatutos.

Presidió el señor *Pidal*. Aprobáronse la Memoria y el Balance y Cuenta de caudales.

Han sido reelegidos los consejeros salientes.

Regreso del coronel Silvestre

En breve llegará á Madrid el coronel *Silvestre* jefe de las fuerzas de *Larache* para visitar á su familia.

Informará al Gobierno de los asuntos de *Larache* y *Alcazarquivir*.

Los ferroviarios andaluces

Comunican de Málaga que los ferroviarios se han reunido en el Círculo Republicano para dar cuenta de las gestiones practicadas por el general *Armiñan* sobre el aplazamiento de la huelga hasta el 7 de diciembre, nombrando una comisión que marche á Madrid para someter la cuestión al ministro de Fomento, señor *Gasset*.

Los ferroviarios aceptaron la proposición.

Mañana saldrá la Comisión para la Corte.

Concesiones al gobierno militar de Ceuta

Dicen de Ceuta que la Escudra inglesa ha regresado á Gibraltar.

La sanidad marítima desinfectará los correos que procedan de *Tanger*.

Se dice que en las conferencias que ha celebrado el general *Aflav* con el ministro de la Gobernación señor *Barroso*, se convino en conceder al Gobierno militar de Ceuta determinadas facultades inherentes al gobernador civil.

Asamblea de médicos titulares

Con motivo del Congreso de Sanidad Civil, la Asociación de médicos titulares celebrará una Asamblea el 27 del actual.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica el ceremonial que ha de observarse para el parto próximo de S. M. la Reina Doña *Victoria*.

Publica además estensas relaciones de destinos de jefes y oficiales de la Benemérita; de Estado Mayor y médicos militares.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Barcelona 26 á las 23

Gestionando la disminución del franco de los postales

Paris.—El Diputado *M. Dalbiez* está realizando gestiones encaminadas á que el franco de las tarjetas postales, sea de cinco céntimos, en lugar de diez, como en la actualidad.

Conductores de automóviles amenazando con la huelga

Paris.—Los conductores de automóviles de alquiler amenazan con declararse en huelga, por haberse negado los patronos á acceder á la petición por ellos formulada de que se les aumenten el salario.

La rivalidad de Alemania é Inglaterra sobre la cuestión marroquí.

Paris.—Sigue preocupando á la opinión y de esta preocupación se muestran agenos los círculos diplomáticos, la rivalidad que actualmente se observa entre Alemania é Inglaterra en lo tocante al conflicto marroquí.

Esta rivalidad toma de cada día más agudos caracteres y podría traer inesperadas complicaciones.

La prensa de ambos países se amaña y los partidos exaltados excitán á los gobiernos respectivos á la lucha.

Todo depende, según parece, del discurso que en Londres debe pronunciar el Ministro de Negocios Extranjeros del gobierno británico *Eduard Grey*.

Si el discurso resulta de tonos conciliadores, créese que podrá dominarse el conflicto.

El «Daily News» ante el conflicto internacional

Londres.—El periódico londinense «Daily News» lamentase de la serie de confusiones que de tal manera han complicado la situación internacional.

Añade el citado diario que el discurso del ministro de Negocios Extranjeros *Eduard Grey* resultará satisfactorio para los amigos de la paz.

El «Post» y la conducta de Inglaterra

Berlin.—El periódico «Post» comentando las cuestiones internacionales palpitantes, dice que las revelaciones acerca de la conducta de Inglaterra en el conflicto franco-alemán serán incalculables.

Fantasia acerca de España y Portugal

Paris.—«La Depeche» publica un telegrama de Badajoz en el que asegura de una manera formal, la existencia de un pacto mediante el cual don *Jaimé de Borbón* renuncia sus pretensiones al trono de España dirigiendo sus miras á la consecución del trono de Portugal, y en cambio de ello el Rey don *Alfonso* dejará en libertad á los realistas para concentrarse en la frontera para invadir Portugal.

Insólito es decir que la colonia española acoge el telegrama, con humorísticos comentarios.

Sustitución del «Berlín»

Tanger.—El crucero alemán *Berlin* ha zarpado de Agadir siendo sustituido en aquellas aguas por el *Elber*.

Revolución en un presidio militar.—Proyecto de evasión

Paris.—En el presidio militar de *Le Mans*, ochenta penados organizaron una revuelta con el objeto de aprovecharse para evadirse.

Con este fin, á una señal dada, derribaron las puertas de las celdas, valiéndose para ello de los barrotes de las camas de hierro.

Viéndose los vigilantes impotentes para resistirles, acudieron un centenar de soldados, los cuales encarándose los fusiles y apuñalando á los amotinados, les atemorizaron, logrando así reducirlos.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 26 á las 23

Rusia y el bloqueo de los Dardaneles

San Petersburgo.—El gobierno ruso ha comunicado á las potencias y de un modo especial á Turquía y á Italia que todo intento de bloqueo del estrecho de los Dardaneles es incompatible con el tratado de Londres de 1873, en el cual se establece que los buques mercantes de todas las naciones tendrán libre paso por el estrecho.

Además se hace observar que las provincias rusas del mediodía solamente pueden abastecerse por dicho estrecho.

Fuerte atacado por los turcos

Malta.—Ayer, en Tripoli, un grupo de turcos atacó con gran violencia el fuerte de *Hamidid* defendido por los italianos, llegando en su avance hasta las mismas alambardas.

Después de rudo combate los turcos vieron obligados á retirarse.

¿Los italianos tomarán la ofensiva?

Roma.—En los círculos militares italianos se cree que el generalísimo de las fuerzas de Tripoli, general *Caneva*, tomará en breve la ofensiva, pues disponiendo de cuarenta mil hombres, como dispone puede dejar una fuerte guarnición en Tripoli y avanzar hacia el interior á fin de que no se siga diciendo que los italianos están sitiados en Tripoli.

¿Columna italiana, obligada á retroceder?

Viena.—Un telegrama de origen turco dice que una columna formada por dos mil italianos, avanzó por territorios de *Benghazi* unos dos kilómetros, pero que los turcos la obligaron á retroceder.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 26 á las 22

El conflicto escolar.—Los detenidos.—En la delegación.—Libertades.—Instruyendo diligencias.—Comisión que visita á Portela.

«El Poble Catalá» denuncia.—La Universidad cerrada hasta Enero.—Lo que dice el Gobernador

Los escolares detenidos, en número de 51, á consecuencia de los sucesos que ayer se desarrollaron en el Hospital Clínico, á consecuencia del artículo publicado por *El Progreso*, de los que el día de mañana hasta las 2 de la madrugada sin que nadie les interrogara.

Después fueron conducidos al Juzgado y cuando el Juez los hubo interrogado ordenó que fueran puestos en libertad á las 2 de los detenidos.

Durante el día de hoy han sido libertados otros 6, quedando en consecuencia detenidos 24, los cuales han sido visitadísimo por sus compañeros.

Como que fueron detenidos con anterioridad al tiroto sostenido con las fuerzas de la Benemérita supónese que la mayoría de ellos serán puestos en libertad.

A parte del Juez que entiende en el asunto, instruyen diligencias el comandante señor *Parales*, del regimiento de *Vergara*, por agresión á la Benemérita y el Rector de la Universidad por tener jurisdicción sobre el Hospital Clínico.

Una comisión de escolares ha visitado al Gobernador civil de la provincia señor *Portela* exponiéndole que la clase escolar es agena á los sucesos que ayer se desarrollaron los cuales, según manifestación de los estudiantes, se deben á elementos extraños.

Ha sido denunciado *El Poble Catalá* por injurias al Gobernador al relatar los sucesos ocurridos ayer.

La Universidad no volverá á abrir se hasta después de Reyes, terminadas las vacaciones de Navidad.

El señor *Portela* comentando los sucesos de ayer, ha dicho que espera que dominará la serenidad y que se apreciará que habiendo sido la Benemérita agredida á tiros, debía defenderse puesto que, ello la obliga su Reglamento, pero que la ausencia de víctimas entre los estudiantes, revela la cordura de la Guardia civil.

Inauguración de la Asociación de banqueros.—Discurso de Rahola

Anoche en la calle de *Fernando*, número 14, tuvo lugar la inauguración del local de la Asociación de banqueros.

El exdiputado don *Federico Rahola* pronunció con tal motivo un discurso sobre la Letra de Cambio.

Banquete carlista

Hoy el Círculo de veteranos carlistas ha obsequiado con un banquete á los concejales del partido, señores *Riera* y *Condomeins*, elegidos en las elecciones últimamente celebradas.

Ha reinado mucho entusiasmo.

CORRESPONSAL

Por exceso de original dejamos de publicar crédito número de telegramas.

Espectáculos

Teatro Liria